

**Definição** (matricialmente equivalente)

Uma base ordenada  $B = \{v_1, \dots, v_n\}$  de  $\mathbb{R}^n$  é denominada de **base canônica** de  $\mathbb{R}^n$  se  $v_i = e_i$  para  $i = 1, \dots, n$ .

Uma base ordenada  $B = \{v_1, \dots, v_n\}$  de  $\mathbb{R}^n$  é denominada de **base canônica** de  $\mathbb{R}^n$  se  $v_i = e_i$  para  $i = 1, \dots, n$ .

Uma base ordenada  $B = \{v_1, \dots, v_n\}$  de  $\mathbb{R}^n$  é denominada de **base canônica** de  $\mathbb{R}^n$  se  $v_i = e_i$  para  $i = 1, \dots, n$ .

$$v = \begin{pmatrix} v_1 \\ \vdots \\ v_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$$

Para obter as coordenadas de  $v$  em base  $B$ , basta resolver o sistema  $v = \sum_{i=1}^n x_i v_i$ .

Seja  $B = \{v_1, \dots, v_n\}$  uma base ordenada de  $\mathbb{R}^n$ . Para obter as coordenadas de  $v$  em base  $B$ , basta resolver o sistema  $v = \sum_{i=1}^n x_i v_i$ .

$$\begin{cases} x_1 v_1 + \dots + x_n v_n = v \\ \vdots \end{cases}$$

$$v = x_1 \begin{pmatrix} a_{11} \\ \vdots \\ a_{n1} \end{pmatrix} + \dots + x_n \begin{pmatrix} a_{1n} \\ \vdots \\ a_{nn} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1 a_{11} + \dots + x_n a_{1n} \\ \vdots \\ x_1 a_{n1} + \dots + x_n a_{nn} \end{pmatrix}$$

Em notação matricial a equação anterior escreve-se:

$$\begin{pmatrix} v_1 \\ \vdots \\ v_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{n1} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix}$$

A matriz  $S_{B \rightarrow B}$  associada ao sistema anterior em coordenadas de  $\mathbb{R}^n$  em base  $B$  é:

$$S_{B \rightarrow B} = \begin{pmatrix} 1 & & \\ & \ddots & \\ & & 1 \end{pmatrix} = I_n$$

Exemplo: Vamos obter as matrizes de mudança de base que relacionam as bases ordenadas de  $\mathbb{R}^2$ .

$$B_1 = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} \quad B_2 = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} \right\}$$

Para a mudança de base  $v = \sum_{i=1}^2 x_i v_i$  que leva  $v_1$  para  $v_2$ , basta resolver o sistema  $v = \sum_{i=1}^2 x_i v_i$ .

$$S_{B_1 \rightarrow B_2} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}$$

Perceba que  $S_{B_1 \rightarrow B_2} = S_{B_2 \rightarrow B_1}^{-1}$ .

Para a mudança de base  $v = \sum_{i=1}^2 x_i v_i$  que leva  $v_2$  para  $v_1$ , basta resolver o sistema  $v = \sum_{i=1}^2 x_i v_i$ .

$$S_{B_2 \rightarrow B_1} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}^{-1} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}$$

Perceba que  $S_{B_2 \rightarrow B_1} = S_{B_1 \rightarrow B_2}^{-1}$ .

A propriedade reflexiva então que  $S_{B_i \rightarrow B_j} = S_{B_j \rightarrow B_i}^{-1}$ .